

中国女足时隔8年重返世界杯

“铿锵玫瑰”能否重新绽放？

本报记者 汪灵犀



长春球员在女足超级联赛中带球突破。 新华社记者 许 摄

“我觉得我们谈男足非常有激情，但是现在谈女足有点感性。”前中国女足主教练李霄鹏日前对媒体建议，在本届女足世界杯上，“对中国女足个人的错误要缩小，优点要无限放大，因为她们太缺乏自信了。”

养。但现在抓紧，要等8年到10年才能看到效果。”问题是，现在他只能指望手下这一批球员，最多带上今年在U-20女足世界杯上发挥不错的几名国青球员。

阵容 选人犯愁

中国女足在球迷心目中有着特殊的地位，她们有一个美丽的别名：“铿锵玫瑰”。上世纪90年代，在中国男足屡屡折戟沉沙的岁月里，中国女足成为球迷寄托情感的载体。从1991年到1999年的三届女足世界杯，中国女足都取得不错的战绩，甚至杀进决赛。



刘爱玲犀利的进攻成为老一代球员记忆中难以抹去的一笔。

商瑞华为中国女足的崛起做了很好的铺垫，孙雯、刘爱玲等优秀球员的涌现让中国女足达到巅峰。然而由于根基不深，“铿锵玫瑰”无法持久。在2004年雅典奥运会上，中国女足对阵德国，输了一个0:8。2011年的德国世界杯，中国女足未能出线，20年来首次缺席世界杯决赛圈。

由于对后备人才培养的忽视，女足青黄不接无人可用的困境愈演愈烈，甚至一度陷入连球队大名单都凑不齐的窘境。如今为备战2015年加拿大世界杯，主帅郝伟也发出“选人犯愁”的感慨。“进攻主要是人员问题，现在全国女足一支队伍算20人吧，15支队伍也就300人。关键是前几年球员个人能力水平、基础教育比较差，到了相对高水平的比赛，可能就比较麻烦。现在国家也比较重视青少年的综合素质培

目标 保8争4

对于接下来的备战，郝伟说：“不管身体、心理还是技战术，球队都还需要加强。”

从今年在亚运会和亚洲杯的表现来看，女足的问题不在中场控球、不在防守，而在最后的一传一射总是不到位。“关键要在门前把握机会，如果我们先把握住机会，局势就不一样了。”郝伟认为，中国女足最大的问题是，创造出机会后把握机会的能力较弱。此次集训的目标，一方面是让球队拥有90分钟高速对抗的能力，另一方面是提高队伍的稳定性。

“我相信中国女足的低落只是暂时的，因为现在的年轻球员成长很快。”郝伟说，“女足未来10年的目标是重返亚洲前三、挺进世界杯，应该说这个目标不难完成，我们争取尽快达成目标。”而在谈及本届世界杯的目标时，郝伟说：“从我个人来说，目标是前8，争取打进前4。当然从现在的情况来看，实现这个目标还需要努力。”

其实，很多中国女足“黄金一代”的老队员如刘爱玲、温利蓉、王丽萍都在纷纷为女足呐喊。已是北京市足协主席助理的刘爱玲为女足人才机制的建立健全而奔走，温利蓉则呼吁社会各界更多呵护女足的职业化发展。这样的关爱再多一点、再持久一些，“铿锵玫瑰”定能重拾信心，再度成为国人的骄傲。



图为1999年中国女足在世界杯上获得亚军。



图为2014年获得亚洲杯季军的中国女足队员在颁奖仪式上合影。 新华社发

链接

中国女足历届世界杯成绩

- ◆ 第一届（1991年11月）
小组赛两胜一平出线，复赛0:1不敌瑞典出局，最后名列第五。
- ◆ 第二届（1995年6月）
小组赛两胜一平出线，复赛点球5:4战胜瑞典，半决赛以0:1不敌德国队。最终在季军战中以0:2不敌美国，获得第四名。
- ◆ 第三届（1999年6月）
小组赛三战三胜出线，复赛2:0击败俄罗斯，半决赛以5:0大胜挪威。决赛中与美国女足进行点球大战，最终4:5惜败。
- ◆ 第四届（2003年9月）
小组赛两胜一平出线，复赛第一场以0:1

负于加拿大队，无缘半决赛。最终获第六名。
◆ 第五届（2007年9月）
小组赛两胜一负出线，复赛以0:1不敌挪威队，最终获第五名。
◆ 第六届（2011年6月）
2010年，在与日本队争夺亚洲区最后一张世界杯门票中0:2失利，20年来首次缺席世界杯决赛圈。



心态 需要自信

自去年12月14日在巴西四国赛中击败阿根廷队后，中国女足难求一胜。

今年1月在深圳举行的四国赛中1平2负，上月在葡萄牙进行的阿尔加夫杯中1平3负，在12支参赛队伍中排名最后。本月9日，在与英格兰队的热身赛中以1:2失利。数起来，女足姑娘们已经连续9场不胜。

不过，“尿盆子”不能全扣在姑娘们的头上。女足低迷，主要是因为缺乏沃土。待遇不佳、不受重视、联赛职业化程度低，国字号哪来根基？

一个很明显的现实是，同样是足球，中超正打得火热，不久前开赛的女足超级联赛却关注度甚微。中国足协副主席于洪臣也说，尽管中国女足在历史上有过非常辉煌的成绩，但眼下女足的关注度和男足相比还是有很大差距。

确实，比起男足动辄成百上千万的资金扶持、奖金鼓励，女足的成长环境差得太多。

“北京跑”周日鸣枪

本报电 由北京市体育局和中国田径协会主办的“安利纽崔莱2015北京国际长跑节”将于4月26日在天安门广场鸣枪。今年恰逢国际田联世界田径锦标赛在北京举行，北京市体育局与国际田联田径世锦赛组委会特意拨出1500个名额，让北京跑友有机会在世锦赛上与职业马拉松运动员同台竞技。世锦赛与北京跑的结合，让今年的“北京跑”报名异常火爆。

今年“北京跑”将沿用去年路线。2万名跑手从天安门广场出发，沿途经过毛主席纪念馆、前门、天桥、天坛、永定门等名胜，最后抵达终点先农坛体育场。赛事设置三个项目，既有竞争激烈的彪马10公里北京跑，又有轻松活泼的安利纽崔莱迷你马拉松健康跑（5公里），还有体现和谐亲情的环天安门广场家庭跑。（杨捷）

《京冀冬乐图》创作启动

本报电（记者朱凯）为助力北京市、河北省张家口市携手申办2022年冬季奥运会，由冬奥申委新闻宣传部支持、北京青年报社主办、现代牧业集团赞助的“京冀冬乐图”大型国画长卷创作活动日前在北京启动，与此相呼应的“冬乐照片”征集活动也同期展开。

《京冀冬乐图》国画长卷将截取北京天坛至张家口沿线的秀美景色与人物风貌，采取国画笔法中兼工带写的手法，展现北京与河北传统的群众体育活动、风情与习俗。长卷完成后，将捐赠给冬奥申委。

围绕《京冀冬乐图》的创作，“冬乐照片”征集活动将同期进行。该活动将在4月19日至6月14日期间向社会广泛征集反映北京、河北冬季运动场景的照片。活动期间，每周都会评选出22幅获奖作品，并从中评选产生一幅当周最佳作品。

本报北京4月21日电（罗俊）“2020年，5万名足球教师；2025年，5万所足球特色中小校园”——怎样才能完成中国足球的数字目标？4月21日，由著名足球解说员黄健翔、荷兰国家队现役队长斯内德和企业家白强联合创业的品牌“动吧体育”正式推出首期线上线下产品“动吧足球”。

“动吧足球”是由“动吧体育”在微信平台推出的一个应用。一方面，有志于在业余时间教孩子踢球的足球爱好者可以在该服务号上提出申请，免费接受由“动吧体育”提供的专业培训后升级为“动吧足球”达人，就近上岗授课；另一方面，有兴趣让孩子体验足球启蒙课程的家长，可以在该服务号上就近选择每周的足球体验课程，以较低的成本报名参与。“我们希望搭建这么一个平台，把民间潜在的教练、球场等足球资源和想参与到足球运动中的人对接起来。通过低成本的用户体验，真正把中国全社会的足球资源调动起来。”黄健翔表示。

“动吧足球”：调动民间足球潜能

北京市教委体卫处处长王军表示：“目前发展足球运动最稀缺的资源就是足球教师，仅就北京市的中小学校来说，每所学校都存在程度不一的足球教师短缺问题。我们非常欢迎社会力量加入进来，一起解决这个问题。”

“其实中国民间有大批的足球爱好者，也有足够多的足球适龄青少年，‘动吧足球’希望能用这种线上线下的方式，把这两群人都激活。”黄健翔表示，“我们通过线上征集到足够多的愿意当足球启蒙教师的人，以及愿意接受足球启蒙培训的孩子，匹配需求后让他们在线下完成足球培训，慢慢地就能将全社会的足球氛围激活。”

“动吧足球”“1元体验少儿足球启蒙，免费培训足球教师”的战略已于同日公布。据动吧体育的另一位创始人白强介绍，他们从荷兰独家引进了克鲁伊夫体系和阿贾克斯俱乐部都在使用的足球启蒙培训方法，针对中国4岁至12岁少儿专门打造了一套“动吧足球”的培训计划，这将成为“动吧足球”达人上岗前培训的主要内容。

“我们的课程设置主要是为了培养少儿对于足球的兴趣，并非侧重足球技战术的训练。”白强表示。



张国伟：跳高新星瞄准新高度

本报记者 刘 晓

2米35——为达到这个高度，中国田径人又等待了近30年。

美国当地时间4月18日，中国选手张国伟在美国摩萨安安东尼学院接力赛中以2米35的成绩，获得男子跳高项目的冠军。这是中国跳高选手近30年来在室外赛中跳出的最好成绩。

23岁的山东小伙子张国伟，正追赶着跳高名宿朱建华的脚步。突破2米39的全国纪录、争夺田径世锦赛奖牌，对潜力无限的张国伟而言，创造一个新传奇并不遥远。

偶然开启跳高生涯

就像刘翔一开始的主项是跳高，张国伟的田径生涯也在偶然中开启。

小学毕业后，张国伟开始练习跳远和三级跳远。在一次城市运动会上，教练无意间提议：“你要不去参加跳高吧？”没想到，在第一次跳高比赛中，张国伟就跳过了1.70米，从此开启了自己的跳高生涯。

仅经过1年的系统训练，他就跃过了2米的高度。随着身高的增长，张国伟愈发显现出不俗的身体素质和运动天赋，身高2米的他逐渐在各项赛事上崭露头角。

“遇到困难，我会从自身原因找起，我的团队也在帮我分析所遇到的问题，我们一起面对，始终没有放弃，没有丢掉自信，这一点是我进步很关键的一点。”张国伟说。

潇洒刷新个人纪录

2米39，朱建华于1984年6月创造的这一全国纪录，至今无人能破。谁能越

过这根“横杆”，谁就能引领中国跳高的新时代。

张国伟正在接近这一高度。在教练团队帮助下，他进入了快速成长的轨道。2011年，他将自己的最好成绩提高到2米28；2012年世界田径锦标赛，他跳出了2米31的成绩，追平了朱建华保持的室内全国纪录，并在2013年以2米32成功刷新纪录；2014年，张国伟进步神速，仁川亚运会上，他以2米34的成绩拿到亚军，排名进入世界前八。开放的性格也常常让他成为焦点，撕破衣服、仰天怒吼的庆祝动作为他带来“山东潇洒哥”的称呼。

有望冲击世锦赛奖牌

去年年底，国际田联在官网上刊登对张国伟的访谈，认为他有望在北京田径世锦赛上冲击奖牌。

而张国伟用不断刷新的高度回应外界的期待，他的目标同样是登上世锦赛的领奖台。“假如我能在一次尝试中就跳过2米35或者2米36，我想我还是有非常好的机会去冲击2米39甚至2米40的好成绩。”

当然，除了自己，张国伟还有很多强敌。首当其冲的自然是卡塔尔“神童”巴希姆，今年他在室内赛先后跳出2米41和2米40的成绩，状态惊人，而世锦赛冠军、乌克兰选手邦达连科也对该项目世界纪录虎视眈眈。在未来的世锦赛赛场上，张国伟将扮演挑战者的角色。